

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Torral

REDACTORES

D. José Frutos Maera.

D. Mariano Ferni García.

# EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO

Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Sr. Doctor Don Rafael Alguacil

ARCIPRESTE

de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA: UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.



LA NIÑA

## Carolina Pinar Maltedo

HA SUBIDO AL CIELO

A LOS TRES AÑOS Y TRES MESES DE EDAD.

Sus desconsolados padres Don Asensio y Doña Carolina, hermanos, tios, primos y demás parientes

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos tan sensible pérdida.

## FÁBRICAS SERRERIAS DE JOSÉ PRECIOSO ROCHE

En Alcantarrilla y Hellin, para la confeccion de cajas para toda clase de envases. Grandes depósitos de Madera del país y extranjeras, en dichos establecimientos y en la estacion de las Minas. Todo á precios muy económicos. 15-5-m

## ASTRONOMÍA POPULAR

MARTE

II

Hace algunos años descubrieron los astrónomos (creo que Schiaparelli el primero) en la superficie seca de Marte, multitud de líneas rectas de un color oscuro, y acordaron denominarlas canales. Muchos las consideraron, no como accidentes fortuitos de la Naturaleza, sino como asombroso artificio de seres dotados de gran inteligencia.

Así, ni más ni menos: se planteó la cuestion: ¿Hay vías de agua que siguen una direccion rectilínea y ponen en comunicacion directa dos mares separados por un istmo, tal como Lesseps lo ideó para unir el mar Rojo con el Mediterráneo? Pues allí hay gentes que se ocupan de eso. No; no hay tales Lesseps en Marte, si la única prueba es la de los canales.

Mucho antes de observarse ciertos fenómenos de que luego hablaré, y que dieron al traste con la seductora hipótesis de que en Marte existen ingenieros, los astrónomos serios y prudentes no se dejaron llevar de la primera impresion, porque dedujeron, con muy buen sentido, que la desmesurada anchura de los supuestos canales era un absurdo, si se trataba de obra realizada por una fuerza consciente.

¡Buenos telescopios necesitarían los habitantes del vecino planeta para ver nuestro canal de Suez! Y, sin embargo, esta vía es lo suficientemente ancha para las necesidades de la navegacion. ¿A qué fin práctico respondería hacerla dos, diez, veinte, cien veces más ancha, como así aparecen las de Marte?

Además, Lesseps buscó, naturalmente, la region más estrecha del istmo, la parte de tierra donde los dos mares que trataba de unir por medio de un canal, estaban más próximos uno á otro; mientras que en Marte, sin aprovecharse de tan racional ventaja, abren canales que cruzan, por su parte más ancha, penínsulas y continentes. Es como si para unir el Atlántico con el Pacífico se abandonara el proyecto del canal de Panamá y se hicieran las obras á partir del cabo de San Roque y á través del inmenso territorio del Brasil, Bolivia y Perú, para desembocar en el puerto del Callao.

Como si estos argumentos no bastasen, un nuevo fenómeno, observado más recientemente ha venido á destruir por completo las ilusiones de los que aun defendían la problemática existencia de los ingenieros marteianos. Podrá aquel planeta estar habitado, pero sería hoy locu-

ra imaginar que aquellos canales han sido abiertos con fines utilitarios.

El fenómeno á que aludo es el siguiente: Los supuestos canales se desdoblaron ó duplican; se presenta en ellos la *geminacion*, segun frase del citado Schiaparelli, Director del Observatorio astronómico de Milan.

Cuando esto va á suceder, lo que se observa es verdaderamente curioso; en dos dias, en uno, y á veces en menos tiempo, la transformacion se opera á la vez en toda la longitud del canal; se ve primero simple y nítido, se vuelve luego nebuloso, y después... donde habia un solo canal se ven dos, perfectamente paralelos.

La distancia á que estos dos canales aparecen uno de otro, es por término medio de 400 kilómetros; suelen verse algunos separados por un espacio menor, pero en cambio otros han aparecido á la enorme distancia de 700 kilómetros. ¡Y en un par de dias!

Esto del desdoblamiento ó geminacion si que desorientó á los astrónomos. En vano se buscaron analogías entre esos cambios y mutaciones de Marte y los fenómenos terrestres. Eran cosas de otro mundo, maravillas inexplicables... á menos que se tratara sencillamente de una ilusion de óptica.

Así lo cree un astrónomo muy inteligente y estudioso, Mr. Meunier, el cual opina que la duplicidad de los canales es solo aparente y debida á *sombras por reflexion*. La luz solar, dice, hierre el disco del planeta, y si la atmósfera es pura y serena no se produce el fenómeno; pero si hay brumas á cierta altura, y de moderada opacidad, prodúcese entonces la reflexion de los canales (que son líneas oscuras, como queda dicho), y al devolver á la superficie del planeta aquella luz, aparecen duplicadas; es decir, el contraste se presenta por la produccion de sombras que reproducen en cada una de las superficies poco reflejadas una imagen semejante; la línea de sombra *devuelta* no cae precisamente sobre la que la produjo, y de ahí que aparezcan dos, y separadas á mayor ó menor distancia, en relacion con el ángulo visual del que observa.

Mr. Estanislao Meunier ideó una ingeniosa demostracion práctica de dicho fenómeno óptico.

Esta hipótesis, todo lo científica y racional que se quiera, solo puede servir, en último caso, para explicarnos el fenómeno del desdoblamiento, duplicidad ó geminacion; pero nos quedamos sin saber lo más importante: ¿De qué naturaleza son los canales de Marte? ¿Qué papel representan en la geografia marteiana esas anchas y larguísimas líneas negras, algunas (el canal *Nilosyrtis*,

por ejemplo) hasta de 1800 kilómetros de longitud?

Como no es posible con los actuales medios de inspeccion, averiguar á ciencia cierta lo que es eso, cada cual se ha lanzado en alas de la fantasia á imaginar explicaciones, algunas curiosísimas.

¡Daré cuenta de ellas al paciente lector en un último artículo, y de pasada mencionaré algun otro fenómeno tan interesante como el de la geminacion.

RAMIRO BLANCO.

(Se continuará).

## La lucha electoral

Desgraciadamente, las luchas electorales en España distan mucho de parecerse á las de otros pueblos más afortunados, y esto demuestra que las costumbres valen más que las leyes.

Como complemento de la libertad electoral, pueden considerarse la libertad de imprenta y la de reunion; pero ni estas libertades ni el establecimiento del sufragio universal han mejorado nuestro régimen parlamentario.

Nunca se practicó este régimen entre nosotros con gran sinceridad; pero de año en año el desaliento es mayor, y por rara excepcion se tropieza ya con un distrito donde se entable lucha formal.

Todavía los viejos progresistas recuerdan con orgullo las formidables luchas que en Madrid y en otras partes sostuvieron con los moderados. Sea porque el entusiasmo fuera mayor, sea porque á los electores que pagaban 10 ó 20 duros de contribucion era más difícil manejarlos, la verdad es que, aun contra la voluntad de las violencias de los gobiernos, solian salir triunfantes varios candidatos de la oposicion.

Es posible que las repetidas arbitrariedades de los Gobiernos, en menoscabo de la sinceridad electoral; que los medios administrativos y aun las causas criminales, enderezadas á un fin político, hayan concluido por enervar el cuerpo electoral.

La verdad de cualquier modo, ¡triste verdad! es que de los cuatrocientos y pico de distritos que han de elegir diputados, si el Gobierno quisiera (éste ó cualquier otro Gobierno), no vendrían arriba de 20 diputados de oposicion.

Muchos creen, á la vista de este espectáculo, que la culpa está en la poca energía de la raza, supuesto que otras naciones han pasado por dolencias semejantes, quizá mayores, y sin embargo de ellas se han limpiado por actos repetidos de valor cívico.

Dudamos, sin embargo, que en parte alguna haya sido tan tenaz la accion de los gobiernos para burlar la voluntad del cuerpo electoral.

Los pueblos, hartos ya de desengaños, y temerosos de disgustos han concluido por entregarse, y de ahí que los diputados, más que el cuerpo electoral, los designe el Gobierno.

Pero un régimen así constituido, ¿podrá durar mucho tiempo, sin grave peligro para la sociedad?

## Carta de Madrid

10 de Enero de 1897.

A las dos de la tarde se ha verificado en Palacio la recepcion militar suspendida el dia de Reyes.

Ha estado brillante, como de costumbre, habiendo asistido los ministros, Consejo Supremo de Guerra y Marina, Tribunal de las Ordenes Militares, los capitanes generales, jefes y oficiales de la guarnicion de Madrid con el capitán general de Castilla la Nueva y su Estado Mayor y numerosa representacion del Ejército y de la Armada, jefes y oficiales, residentes en esta corte.

El acto, como decimos, ha resultado solemnisimo y las galerías del regio alcazar ofrecían maravilloso aspecto á la vista de tantos y tan variados uniformes.

Frente á la puerta del Principe y en los alrededores de Palacio, numeroso público presenciaba la en-

trada y salida de los invitados, habiendo contribuido al mayor brillo de la fiesta palatina la esplendidez del dia. Los Sres. Sagasta y Correa escusaron su asistencia.

Se ha hecho observar sin embargo, que la recepcion militar verificada hoy, comparada con las de años anteriores, ha revestido escasa importancia.

La Regente lucía traje de terciopelo gris-perla con encajes y su augusto hijo el uniforme de alumno de Infanteria con el Toison de Oro.

Por telegramas de Londres se tiene conocimiento en esta corte de estar practicando trabajos entre Inglaterra, Rusia y el Japon para llegar á una inteligencia en lo que afecta á la cuestion de Corea.

Procedente de Badajoz han llegado hoy á Madrid los Sres. Silvela y demás amigos que le acompañaron á aquella capital.

En la estacion fueron recibidos cariñosamente por numerosos correligionarios y amigos particulares que felicitaron al exministro conservador por sus brillantes discursos pronunciados en la capital extremeña.

Ha salido de Tolon para el Extremo Oriente el crucero francés «Pascab».

Desde Roma telegrafian desmintiendo en absoluto los propósitos que se han atribuido al Sr. Sagasta de suprimir la embajada española cerca del Vaticano.

Procedente de sus posesiones de San Quintin de Audion, llegó esta mañana á la Ciudad Condal de incógnito el general Weyler. Seguidamente tomó billete para Madrid y esta tarde en el tren expreso ha salido de Barcelona, habiendo sido despedido en la estacion por numerosos amigos.

Mañana á las doce de la misma llegará á esta corte y seguidamente, segun se ha dicho, se presentará al capitán general.

Parece ya seguro que de mañana á pasado se presente en Madrid el general Weyler, llamado por el capitán general de Madrid Sr. Daban, con objeto de leerle la amonestacion escrita por esta autoridad, exigiendo al marqués de Tenerife explicaciones en lo que se refiere al documento protesta que dirigió á la Regente y á la publicacion del mismo.

Los que se dicen bien enterados de esta cuestion y siguen su curso detenidamente y de cerca, aseguran hoy que, el juez instructor general Pacheco, despues de someter á un interrogatorio al general Weyler, daría por terminado este asunto siempre que las explicaciones del ex-gobernador general de Cuba fueran exactas y satisfactorias; y en caso contrario continuaria la tramitacion del proceso.

En el vapor correo que sale hoy de la Habana regresa á la Peninsula el general D. Enrique Segura, que tan brillante campaña ha hecho en aquella guerra, haciéndose acreedor al digno empleo de que hoy disfruta, además de las condecoraciones que le han sido concedidas en premio á su indiscutible valor.

Con el general Segura vienen tambien á España varios jefes y oficiales y numerosos soldados heridos y enfermos.

El distinguido hombre público, jefe del partido republicano progresista, Dr. Esquerdo, pasa hoy por el doloroso trance de haber perdido, victima de una pulmonia fulminante, una de sus preciosas hijas.

## MAQUIAVELISMO

(CONTINUACION)

Dije en mi última las dificultades que presentaba la eleccion del candidato por el distrito de Yecla debidas en primer término á la inteligencia pactada con el Baron del Solar, dificultades que ha de encontrar

no solo dicho candidato sino cualquier otro ministerial que luche en aquel distrito apoyado por las fuerzas conservadoras del Sr. Baron. Voy á ocuparme ahora de algunos de los otros distritos de la provincia, en donde el maquiavelismo corre pareja con la sagacidad de algunos de los jefes de la política murciana.

Cieza ha de ser, sino se despeja pronto el horizonte, uno de los distritos en donde más difícil es predecir quién será el diputado futuro. Cánovas Varona hoy apoyado por los romeristas de esa capital y para cuyo triunfo escribe sin cesar cartas el propio Sr. Romero Robledo, pudiera ser muy en breve combatido por esta fraccion, puesto que segun se dice no ha de tardar muchos dias en declarar que no está con los romeristas, aunque tal vez, afirme que tampoco se decantará del lado de Silvela. Si tal sucede está por ver quienes serán los que apoyen esta candidatura. El Gobierno no la combatiría si el sobrino de Cánovas, estuviera afiliado al Directorio que muy en breve estará al lado de Silvela, pero siendo peon suelto y no sabiendo á donde dirige su rumbo, indudablemente en el Gabinete no encontrará apoyo. Los romeristas dudo mucho quieran apoyar á Cánovas Varona, si este hace públicas declaraciones en contra de Romero, porque no estar con él, es estar frente á él; y los individuos que apoyan actualmente al Sr. Cánovas Varona en el distrito, amigos particulares del insigne estadista D. Antonio, hallan dificultades inmensas para sumarse con los amigos de Romero procedentes de cuando este se separó del partido conservador, levantando aquellas banderas que recorrieron desde el credo conservador al credo liberal más avanzado. Conforme va descartándose de la lucha en ese distrito el nombre de Cánovas, van saliendo á la palestra nuevos pretendientes, y Aguilera, Puigcerver y Gamazo quisieran llevar á ese distrito candidato propio. Castelar apartado, segun él, de la política, proteje á otro, y Silvela tiene formal empeño en que la representacion de ese distrito esencialmente conservador de tiempo inmemorial, continúe siendo lo que era y trabaja desde hace dias en anuar voluntades y suavizar asperezas, para que todos los conservadores del distrito voten al Sr. Capdevila que, apartada la memoria de D. Antonio Cánovas, es la persona que reúne mayores probabilidades de triunfo por la autoridad y prestigio que goza entre los ciezanos.

No tan difícil, pero no facil, es la circunscripcion de Cartagena, porque la amistad, proteccion y empeño de D. Angel Aznar por el Sr. Garcia Alix ha llegado á despertar recelos en el tercer candidato, ó sea el hijo político del Sr. Puigcerver, que sabiendo habrá lucha acérrima frente al Sr. Alix, teme ser la victima si el Sr. Aznar recomienda demasiado á Garcia Alix y por asegurar el triunfo del candidato de oposicion, dividen los ministeriales sus fuerzas. Agréguese á esto los trabajos embozados que hacen los conservadores en contra de esta candidatura; porque sabiendo por Sagasta, Puigcerver y Capdepon, que el Gobierno protegerá en las dos circunscripciones de esa provincia á un candidato del Directorio y á otro de Silvela, quieren bajo cuerda y sin dar la cara, que el silvelista vaya por Cartagena y el del Directorio por Murcia, y por lo tanto el Sr. Alix á estas horas se encuentra combatido y (desgraciadamente para él) no de frente, por los ministeriales y por algunos de los que él juzga sus amigos y correligionarios. De estos maquiavelismos ha surgido tal vez la idea apuntada en algun periódico de que pudieran ocurrir sorpresas y cambios de candidatos á última hora.

El Gobierno (no este sino todos), está creído que desde el ministerio se pueden imponer casi de R. O. los candidatos que han de triunfar en los distritos; pero esto ha de ser difícil, en las actuales circunstancias, que ocurra en esa provincia y la razon es bien clara. Murcia ha sido

por muchos años la provincia de don Antonio Cánovas, tanto en el poder como en la oposición; ni Sagasta se ha ocupado jamás de sus parciales en esa provincia, ni Puigcerver, delegado de Sagasta, ha podido hacer nada para formar un partido potente frente a la onanimitad influencia de D. Antonio. Desaparecido este y diseminadas sus huestes, sin jefe para pactar con los liberales y de jefe de estos el Sr. Puigcerver, fácil en sus promesas y tardío en su cumplimiento, es la política de los partidos de toda esa provincia, un campo lleno de disgustos, envidias, recelos y malquerencias, sin que se vea en lontananza personalidad capaz de aunar voluntades y evitar contiendas. Por esto hay tantos grupos como personas con criterio propio; por esto ha de ser muy difícil á ministeriales y conservadores agrupar parciales para que voten, llegado el caso, como un solo hombre, y por esto las elecciones próximas serán difícilísimas sin que nadie pueda prever sus resultados. Hasta ahora creo más fácil en una verdadera fusión de los conservadores, llegando estos á una inteligencia en sus candidatos, que á la inteligencia y ayuda mutua de los ministeriales, pues entre estos hay resentimientos tales con su jefe por olvidos y promesas no cumplidas, que según se aproximan las elecciones, van haciéndose más patentes é irreparables.

En el distrito de Lorca, al parecer tranquilo, hay mar de fondo y no proviene del distrito, sino de la marejada que en Madrid existe latente entre los dioses, y pudiera ser que la ingerencia de Aguilera en algunas provincias hasta ahora de Puigcerver, la pagara el futuro candidato por Lorca como allegado íntimamente á uno de estos magnates políticos. ¡Maquiavelismo!

En cuanto á Mula, en el presente momento histórico, la partida está ganada por el candidato ministerial, según las cartas que en su poder guarda un ministro y á no ser que en breve sea un hecho la fusión de canovistas y silvelistas y estos se comprometan á apoyar resueltamente al Sr. La Cierva, tengo casi la seguridad que este no presentará su candidatura y tal vez muy en breve pueda hacer pública la razón poderosa en que apoyo esta creencia, para lo cual tendré que revelar algunas de las cartas referidas y los compromisos contraídos por representantes de significadas personas del distrito.

M. PEREZ.

Madrid 7 de Enero 1898.

LO DEL DIA

Ayer llovió otra vez y en abundancia. Dice el refran «que no hay mal año, por agua»; pero tanto podría llover, que se fuera el refran á pique. Porque ni dicho refran, ni ninguna de estas verdades empiricas, hay que tomarlas al pie de la letra; sino que hay que distinguirlas, como lo hace el vulgo en aquella conocida copla:

Dicen que la esperanza mantiene al hombre y yo digo: «¡Caramba! eso es conforme».

En el ayuntamiento de Cartagena se ha dado cuenta de la carta que la Comisión Ejecutiva del Monumento á Cánovas en Murcia dirigió al alcalde de aquella ciudad invitando á la corporacion que preside para que contribuyera á los gastos de dicho monumento.

No hemos leído en ninguno de nuestros colegas de Cartagena la reseña de la sesion en que se ha tratado de este asunto; pero, por un suelto que trae ayer «Las Noticias», deducimos que se discutió y que se acordó en sentido negativo.

La Comisión Ejecutiva invitó al ayuntamiento de Cartagena, como á todos los demás de la provincia, porque el monumento que se trata de levantar al Sr. Cánovas del Castillo, ha de tener caracter provincial; y confiaba, tanto como en el de Murcia; porque no se pedía ningún sacrificio, sino la cooperacion moral con el nombre y la material con lo que buenamente pueda contribuir cada municipio.

No tenemos, en verdad, ningún derecho para criticar el acuerdo á que nos referimos; pero si hemos de consignar que la Comisión ha quedado defraudada en todo, porque, poco ó mucho, esperaba algo del

ayuntamiento de Cartagena, por las razones que antes hemos indicado.

En la política nacional se acentúan las esperanzas de la pacificación de Cuba. Los telegramas transmiten estos optimismos, pero al mismo tiempo dicen que Máximo Gomez se ha puesto con muy poca de su gente al alcance de nuestras tropas, y que le han desbaratado la pequeña hueste, causándole muertos y heridos, sin cogerlo á él, que hubiera sido lo bueno.

El Sr. Moret, por fin, ha podido recoger ocho millones de duros para enviarlos á Cuba. ¡Otro ocho millones! ¡Que no volverán, como las oscuras golondrinas!

Los que vuelven son pobres soldados, heridos y enfermos; y ¡gracias á Dios que vuelven!

Castelar dice, que el gobierno, dando la autonomía á Cuba, de golpe y porrazo, se ha conducido como una junta revolucionada de las del 68.

Anoche se reunió la Comisión directiva del partido conservador de esta ciudad, en casa de D. Diego Gonzalez Conde; para conferenciar con el Barón del Solar sobre las actualidades de la política provincial y seguramente sobre las futuras elecciones.

¡Qué calles, Señor, qué calles!

No va nada contra el Sr. Alcalde ni contra la Comisión de Policía. Despues de todo, por mucho que pueda un alcalde no puede impedir que llueva todos los dias y todas las noches, cuando las nubes dicen «Agua va.»

¡Qué calles, Señor, qué calles! Ayer mañana, saltando por aquí, patinando por allá, dimos un buen paseo (bueno por lo largo) por distintos sitios de la ciudad.

Y crean ustedes que en algunas, el piso era una desolacion y habia que pasarlas á nado.

En la calle de Victorio (Santa Eulalia) algunos vecinos habian construido puentes colgantes de balcon á balcon y por ellos (por los puentes) se comunicaban y se socorrian mutuamente.

En la idem del Rosario (San Antolin) infinidad de vecinos agitaban los pañuelos desde los terrados demandando auxilio para la calle del Arbol, que habia desaparecido bajo el barro.

En la plaza de San Antolin, vimos un guardia municipal inflando un globo «terráqueo» para ir á auxiliar á los vecinos de la calle de Almenara, que embarcados en tablas de cama y en artesas flotaban á nivel de los terceros pisos, que allí abundan.

Algunos moradores del Palomarico lograron alcanzar á nado el Malecon donde los encontramos en cucullas, haciendo pleita y mirando con ojos de compasion al Barrio, todo enterrado en el fangue.

En San Juan, el cuadro era horroroso.

Por la calle del Sereno bajaba un formidable turbion, arrastrando infinidad de catres, braseros, ratoneras, niños de barro, molinillos de viento, «marguales», alambres, candelis y otros objetos propios de la industria de aquel barrio, con los que la inundacion habia arrastrado en las calles de la Carcel, Animas, Buena-vista, San Isidro y otras.

Casi todos los habitantes de estas calles habian sido trasladados al Castillejo por medio de la barca del Marqués.

En la calle de Paco, (Santa Eulalia) los vecinos se comunicaban poniéndose escafandras como los buzos y atravesando aquel oceano de gacheta.

En la plaza y calle de la Concepcion (que se conoce con otro nombre) habia muchos padres de familia pescando con caña desde los balcones, y según me dijeron no faltó quien sacara salmonetes, ranas, besugos y calamares rellenos de arena bruja.

En el Cigarral apareció un enorme cetáceo que llevaba en la cabeza un sombrero de guardia civil, pero fue imposible matarlo, aunque los del fielato de la Puerta de Orihuela quisieron meterle el pincho como si fuera una sarría de tomates.

Segun se dice, el animalote se trasladó desde allí sin sacar la cabeza del barro á la calle de la Aurora (á espaldas del teatro) por donde ganó la huería.

Este relato, parece algo exagerado, pero como no escampe, crean ustedes que pronto publicaremos algo así.

Porque esto es ya mucha agua; y, sobre todo, mucho barro.

Por eso la exclamacion general es la de ¡Qué calles, Señor, qué calles!

J. F. B.

Cuerpo General de la Armada

En lo sucesivo, los ingresos por oposicion en la Escuela Naval seguirán siendo semestrales, como hasta aquí.

En las dos convocatorias y oposiciones correspondientes al año 1898, regirán los límites de edades vigentes, es decir, de diez y ocho años para los hijos de paisanos, y de diez y nueve para los de militares, pero con los programas reformados que serán los que se exijan ya en adelante.

En las convocatorias del año 1899, el límite de las edades será de diez y siete años para los hijos de paisanos y de diez y ocho para los de militares.

En las siguientes convocatorias, ó sean desde las que corresponden al año 1900, el límite máximo de la edad de ingreso en la Escuela Naval será el de dieciséis años indistintamente para hijos de paisanos y militares, y el mínimo doce para los hijos de militares, y trece para los de paisano.

El Manifiesto Silvelista

Dice el corresponsal en Madrid de «El Diario de Barcelona»:

«El Manifiesto se redactará pronto y en breve se publicará, conteniendo el programa del nuevo partido conservador. Será firmado, según se dice, por los generales Martinez Campos, Azcárraga y Beranger, y los ex-ministros Sres. Silvela, Pidal, Llorente (D. Alejandro), Cárdenas (D. Francisco), Villaverde, Isasa, Fabié, Conde de Tejada Valdosa, Cos-Gaya y Concha Castañeda. Es sensible que algunas personalidades por incompatibilidades de caracter personal y nada mas, hayan quedado fuera de la corriente de union y de concordia iniciada entre los conservadores, desde que surgió, como una necesidad, la organizacion del partido, verdaderamente deshecho desde la muerte de su jefe; pero esta ausencia no resta ninguna fuerza, pues se trata precisamente de elementos gastados ya en el juego de la política, que no merecen á la opinion ninguna confianza.»

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 11 DE ENERO

Santos Benito, Victoriano y Arcadio.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 7-23; pónese á las 4-55.

La Luna á las 9-42 n. y 9-31 m.

SANTOS DE MANANA

San Gumersindo y San Leoncio.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en Miguel por la Excelentísima Sra. D.ª Isabel Lopez de Gisbert.

Mañana en Santa Isabel.

CULTOS

SIERVAS DE JESUS:

Altoque de oraciones se celebra un novenario al Dulce Nombre de Jesús.

Hoy lo ofrecen D.ª Antonia Borja y D.ª Dolores Noguera, en sufragio de sus padres respectivos y D. José Noguera.

Gran almacen de naranjas

En el pueblo de Villanueva del Rio, provincia de Murcia y situado en la carretera de dicho pueblo á la estacion de Arhena, se alquila un espacioso almacén hecho de nueva planta con magnificas dependencias, para carpintería, salones espaciosos para el depósito de frutas salones para el empapelado de las naranjas, habitaciones vivideras, paño central para carros, cuerdas y demás dependencias que miden un total de 625 metros cuadrados.

Para mas detalles dirigirse á don Ginés Ortiz, calle de Santa Isabel, 2, Villanueva.

NOTICIAS LOCALES

INTENTO DE EVASION

Otro importante servicio acaba de realizar la guardia civil de Lorca, dirigida por el capitán de aquella línea D. Ricardo Guindulain.

Hace tres dias tuvo noticias dicho señor de que una mujer desconocida se habia presentado en las casas de los Sres. D. Francisco Cánovas y D. Antonio Mendez, con dos cartas suscritas por un individuo preso en la cárcel de Totana, en las que este pedía 25 pesetas á pretexto de que las necesitaba para salir en libertad mediante fianza; é infundiéndole esto ciertas sospechas, dió las órdenes oportunas al activo sargento D. Luciano Garcia-Campillo, para que con fuerza á sus órdenes dispusiese la busca de la citada mujer.

Pocas horas después la guardia civil sorprendió á la desconocida en casa de un cerrajero de aquella ciudad, á donde habia ido á ver si estaba terminada una llave que habia encargado el dia anterior (y por cierto no estaba hecha), con arreglo al diseño y dimensiones trazados con lapiz en un papel.

Interrogada la mujer, dijo llamarse Tomasa Garrido Hornillo, de 27 años, vecina de Almería y esposa del preso en la cárcel de Totana Juan Colomina, procesado por hurto; y respecto á la llave manifestó que se la habia encargado uno de los presos en la misma cárcel, por el célebre robo cometido el 20 de Diciembre último, en la casa de D. Fermín Cayuela, mediante el ofrecimiento de que conseguiria la libertad de su esposo.

Con estos antecedentes, el capitán Sr. Guindulain telegrafió al juez de instrucción de Totana indicándole la conveniencia de practicar un reconocimiento en los cuatro individuos presos por el importante robo cometido en dicha villa; y en efecto, practicada esta diligencia por el juzgado, dió por resultado encontrar al preso Luis Puertas, que es el que capitaneaba la cuadrilla de malhechores, 575 pesetas en billetes y 10 en plata, que llevaba escondidos entre los calcetines, y que se supone procedían del citado robo.

De estos y de otros detalles se desprende que con la llave encargada á Tomasa Garrido tenían los malhechores el propósito de proporcionarse la evasión, la cual ha podido evitarse gracias á las oportunas gestiones de la benemérita.

La Tomasa Garrido está presa en la cárcel de Lorca.

Misas

Ayer salió á misa en la iglesia Catedral la familia del joven D. Gerardo Manresa (q. e. p. d.) habiendo asistido al acto religioso muchos amigos del jóven finado y de su distinguida familia.

En la misma iglesia se celebrarán hoy tres misas á las 10, 10 y media y 11, en sufragio del mismo y en demostracion piadosa de la amistad de sus jóvenes amigos, que lo acompañaron hasta la sepultura y no lo olvidarán facilmente.

Viajero distinguido

Se encuentra en Abarán, pasando unos dias, al lado de su íntimo amigo el ilustrado médico D. Florentino Gomez Tornero, el Sr. D. Nicolás Salmeron Garcia, hijo del eminente tribuno del mismo nombre.

Mejorada

Se encuentra fuera de peligro, aunque aún no ha abandonado el lecho, la hija de nuestro querido amigo D. Lorenzo Linares, director de «La Voz de Cieza».

Celebramos la mejoría y deseamos á la simpática enferma una rápida convalecencia.

Diputado

Se encuentra en esta ciudad el diputado á Cortes Sr. Barón del Solar de Espinosa.

Teatral

En el teatro principal de Alicante comenzará á actuar el sábado la compañía de zarzuela de Cereceda. Este conocido empresario ha estado en Murcia, gestionando el venir ahora al teatro de Romea, pero no ha llegado á un acuerdo con la actual empresa.

En esta compañía figuran el maestro Urrutia, las tipleas Coral Diaz, María Gomez y Aurora Solis, el tenor Ramon Meca, el bajo Valentin

Garcia, el baritono Julian Las Heras y tenor cómico Enrique Sanchis.

Tarifa prorrogada

La Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. ha dispuesto que la tarifa temporal T. C. núm. 2 de viajes circulares y semi-circulares á precios reducidos, que debía caducar el 14 de los corrientes, y que fué aprobada por Real orden de 7 de Enero de 1897, continúe rigiendo por diez meses más.

Exportacion

Durante la semana última se han exportado para diferentes puntos del extranjero, por la Aduana de Cartagena, 15 450 toneladas de mineral de hierro, 24.630 kilogramos de ocre y 26.588 barras con 1.532.979 kilogramos de plomo argentino.

Sufragios

Se han celebrado en La Nora solemnemente sufragios por el alma del señor D. Luis Orts (q. e. p. d.) padre de nuestro amigo del mismo nombre el secretario de la junta de instruccion pública.

La parte musical estuvo á cargo de los profesores de esta capital señores Moreno Pretel, Yarza, Millan, y Garcia.

El religioso acto estuvo muy concurrido.

Audiencia

CAUSAS PARA HOY:

En la seccion primera una causa de Cieza, otra de Totana y otra de la Catedral, por disparo y lesiones.

Defensores, Sres. Martinez Moya, Robles, Cañada (D. J.), y Ponce.

Procuradores, Sres. Gonzalez Sanz, Navarro, Ruiz y Crespo Ros.

En la segunda, tres, de Lorca, Cartagena y La Union.

Defensores, Sres. Diez y Sanz, en dos, y Llanos.

Procuradores, Sres. Navarro, en dos, y Gonzalez Sanz.

REMITIDO

D. JUAN ORTEGA RUBIO.

En el núm. 7,537 de este periódico, aparece una noticia encabezada con el nombre de este señor, en la cual se hace constar la probabilidad de que presente su candidatura para Diputado á Cortes por el distrito de Mula.

Tal noticia ha sido leída con mucho gusto llenando de regocijo á todos sus paisanos, sin distincion de categorías, que ven en tan cariñoso y respetable paisano un verdadero representante en el Congreso.

Si el Sr. Ortega Rubio todo cuanto ha valido hasta la presente lo ha puesto á disposicion de sus queridos paisanos, ¿qué no haria en este distrito, que lo vio nacer, en defensa de sus intereses al ser su representante? Todo cuanto legitimamente le fuera posible.

Así, pues, en esta creencia, deseáramos ver confirmada la noticia que da margen á estas líneas, para depositar en las urnas nuestros sufragios, desprendidos de toda mira política y si envueltos en el mas tierno cariño y agradecimiento hacia un paisano tan bueno y tan querido de los suyos.

J. Rubio.

Puebla de Mula.

Publicaciones

Hemos recibido el cuaderno de Enero del «Resumen de Agricultura» que ha entrado ya en el año décimo de su publicacion. Contiene los siguientes artículos:

Año nuevo, Feria-Concurso-Agrícola en Barcelona, Metamorfosis destructivas de los vegetales, La vinya y los abonos minerales, Una bacteria patógena para la flojera y para algunos acaridos, Buenas peras.

La Redaccion de esta Revista, formada en su mayoría por propietarios agricultores que viven en sus fincas, contesta gratuitamente las consultas agrícolas de los suscriptores.

Se suscribe al «Resumen de Agricultura» en la Administracion, Pino, 5, Barcelona.

Detenido

La guardia civil de Molina ha detenido en el paraje Huerta de Abajo, al vecino Antonio Lopez Martinez, reclamado por esta Audiencia para extinguir condena.

La naranja

En los mercados de frutas frescas y hortalizas la demanda se ha sostenido bastante firme durante la semana, obedeciendo la baja que se observa en sus precios, principalmente á la mala condicion en que muchos productos han ido llegando.

Los precios actuales en la plaza de Londres, son como sigue: naran-

jas de Valencia y Denia, de 6 á 15 chelines caja, y las de Murcia de 2 á 6 id. id.

En el mercado de Liverpool, naranjas de Valencia y Denia de 4 á 14 1/4; las de Murcia, de 5 á 6.

**Personal de Hacienda**

Ha sido nombrado oficial primero de las oficinas de Hacienda de Valencia el Sr. Mary Soler; que sirve en esta provincia.

—El electo oficial de quinta clase de esta Intervencion de Hacienda D. Juan Diez ha sido nombrado para igual cargo en la Tesoreria, en reemplazo de D. Antonio Gomez, que está destinado á la Intervencion de Alicante.

—Y ha sido dejado sin efecto el traslado á Alicante de nuestro amigo D. Francisco Almansa, que desempeña el destino de oficial de quinta clase en esta Intervencion de Hacienda.

**Teatro de Romea**

Esta noche á las nueve se celebrará el estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, titulado «Luisa», primera produccion de un joven y habilísimo dibujante, cuyos dibujos han sido muy celebrados en esta ciudad; y es de esperar que el ingenio mostrado en sus caricaturas, resalte tambien en su obra teatral, de la que tenemos muy buenas noticias.

A tercera hora se representará «El padron municipal».

Y á primera hora se anuncia la cuarta representacion de «La última carta».

La compañía del Sr. Espantaleon marchará desde este teatro al Principal de Valencia.

Hoy termina el presente abono, pero la empresa agradecida por la buena temporada que ha hecho en estaciudad, abre un último abono de despedida, por solo cuatro funciones que se verificarán el jueves, sábado, domingo y lunes próximos.

**Nombramiento**

Por renuncia del que lo desempeñaba, D. Lorenzo Martínez Muñoz, ha sido nombrado comisionado de apremio por débitos de contribuciones en la zona 12, Totana, D. Francisco Albaladejo y Brugarolas.

**Escrutinio**

Los magistrados que presidirán mañana el escrutinio para la proclamacion de los diputados provinciales electos el domingo último, son los Sres. D. Evaristo Alonso para Cieza y D. Leonardo Collado para esta capital.

**Absoluta**

En la secretaria del Ayuntamiento se ha recibido la licencia absoluta de Juan Sanchez Sanchez.

**Enferma**

Ayer mañana se trasladó á la hacienda «El Escobar» el médico don Laureano Albaladejo, con motivo de hallarse enferma la Sra. Marquesa de Aledo.

Deseamos á la enferma un pronto restablecimiento.

**Procurador**

Ha regresado de Caravaca nuestro amigo el procurador D. Adrian Lopez Egea.

**Brigada topográfica**

Hoy se procederá por la brigada topográfica á fijar los mojones que limitan los términos municipales de Murcia y Fuenteálamo.

**Ternas**

En las ternas remitidas por el Gobernador á Madrid para vocales de la Comision provincial de Pósitos para el bienio actual, figuran en los primeros lugares D. Sebastian Serret (vocal nato) D. Eduardo Pardo Baquero, D. Manuel Ibañez, D. Ezequiel Diez y Sanz, D. José Montesiños y D. Teodoro Danio.

**Mejorada**

Dentro de la gravedad de su estado, estaba ayer algo mejorada la señora madre de nuestro amigo el párroco de San Antolin D. Pedro Gonzalez Adalid.

Celebraremos que continúe rápidamente esta mejoría.

**¡Qué bárbaros!**

Se lamenta el alcalde de Fuenteálamo de que frecuentemente, algunos bárbaros rompen y se llevan el hilo telefónico de aquel pueblo á Cartagena, y reclama con este motivo el auxilio de la benemérita para

que impida que los autores, enemigos, por ignorancia, de esta mejora, ó por afición al robo, repitan la bárbara hazaña.

**Angel al cielo**

Nuestro querido amigo D. Asensio Pinar y su esposa D.ª Carolina Mulledo, sufren desde ayer la inmensa pena de haber perdido á su hija la encantadora niña Carolina, que ha subido al cielo á la edad de tres años y tres meses.

En medio de la infinita amargura que en estos momentos embarga á éstos, antes felices padres, no cabe deseárselos otro consuelo que el que produce pensar en el glorioso destino que Dios dá á estos seres tan queridos y cuya separacion nos es tan dolorosa.

De todas veras acompañamos á estos entristecidos padres en su inmenso quebranto.

**Limosna**

Ayer recibimos de «un amigo» dos pesetas para el matrimonio necesitado que hemos anunciado estos dias.

**«La Harmonia»**

Gran baile de sociedad para esta noche, de las once en adelante.

**Jurados**

El dia 15 del actual se reunirá en el juzgado municipal de San Juan la Junta designada para la rectificacion de la lista de jurados.

**Taurina**

La corrida celebrada el domingo en La Union resultó sosa dadas las condiciones del ganado que pertenecía á la ganadería de Flores.

Bartolomé Hernandez (a) Morenito despachó las dos reses que le pertenecieron de tres estocadas y un pinchazo.

El Minuto, de Almeria, estuvo desgraciado en su primera y bien en la segunda.

De los picadores con muchos deseos, pero sin poder hacer nada.

De los banderilleros todos con deseos, pero siempre embrocados.

La entrada floja.

**PLOMO Y PLATA**

Copiamos de la «Gaceta Minera» de Cartagena:

Llamamos la atencion de nuestros lectores respecto á la carta que nuestros corresponsales los señores Chiver y Fraser de Newcastle, nos dirigen con fecha 5 del actual, y que se refiere á la anulacion del convenio celebrado entre los desplataados extranjeros el 14 de Octubre pasado.

Hé aqui la carta:

«Tenemos el gusto de participarle que, retirándose á fin de este mes una de estas desplataaciones del convenio hecho en Octubre próximo pasado para fijar los precios de los plomos argentíferos de España en este pais, quedará de hecho disuelto el dicho convenio para entonces. En resultado, cada desplatacion estará libre de pagar el precio que quiera y la única innovacion que subsistirá será que la escala de desplatacion se descontará en dinero, y no en onzas de plata como anteriormente al convenio.

Anticipábamos que el convenio no podia ser duradero pero no sospechábamos que se disolveria tan pronto. Seguiremos teniéndole á usted al corriente de lo que ocurra en dicho asunto.

Los plomos desplataados de España siguen sin animacion de L. 12-6-9 á L. 12-8-9 y la plata se cotiza la disponible á 28 d 5/16; la á 2 meses 27 7/8.»

Con fecha 6 del mismo nos dicen los Sres. A. Rüffer é Hijos de Londres:

«Cotizamos, plomo español desplataado L. 12-7-6 por tonelada.

Plata fina 28 d 3/16 onza.»

Segun telegrama que dichos señores dirigen á esta Cámara de Comercio con fecha 7 del actual los precios son:

Desplataado en Londres L. 12-7-6. Plata fina 28 4/16.

El plomo sigue al mismo precio que la semana pasada. La plata ha bajado 3/16 en onza, y como por otra parte el cambio ha bajado 16 céntimos por L. E. pues está á pesetas 33'44 para el papel á corto, basándonos en estos datos y contando con el cambio para el papel á tres meses, calculamos como precio en depósito de embarque setenta y ocho reales veinticinco céntimos para el quintal de plomo, pagándose á catorce reales la onza de plata.

**Defuncion**

La pasada noche á las doce ha dejado de existir, victima de traidora pulmonía, el joven y honrado portero de esta estacion del ferrocarril, nuestro amigo D. José Cánovas Garrido.

Esta tarde á las cuatro tendrá lugar su entierro desde la iglesia parroquial de Ntra. Sra. del Carmen al cementerio de Ntro. P. Jesús.

A la desconsolada madre y hermanas del finado enviamos nuestro más sentido pésame por tan sensible pérdida.—D. E. P.

**Sindicato minero**

El dia 11 del corriente quedarán expuestas al público las listas del reparto pasivo girado sobre la produccion de las minas para el tercer trimestre de 1897-98, pudiendo los interesados deducir por escrito las reclamaciones que se les ofrezcan hasta el dia 20 del mismo, ante las oficinas del Sindicato, Marina Española, núm. 11.

Del 21 al 30 quedarán resueltas aquellas, dando comienzo la cobranza el 1.º de febrero y terminando el dia 10 de dicho mes.

La de cánon por superficie tendrá lugar en los dias del 15 al 31 del actual en las Delegaciones de Murcia, Lorca y Mazarron, y en las oficinas centrales en esta plaza.—Cartagena 9 de Enero de 1898.—El presidente, José Marta Pelegrin.—El secretario, José Ledesma.

**Natalicio**

Anoche dió á luz con toda felicidad una robusta y hermosa niña, la esposa de nuestro amigo D. Rogelio Manresa.

Reciban estos felices padres nuestra cordial enhorabuena.

**HURACAN**

Un violento huracan ha corrido esta noche en esta poblacion; y debe haber hecho daño en los árboles y aun en los plantíos y sembrados.

A las cinco y cuarto de esta madrugada, hora en que escribimos estas últimas líneas, continúa rugiendo furioso el vendabal y el aire filtrándose hasta en las habitaciones mejor cerradas.

No lueve. El cielo está ligeramente nublado. El dia promete ser como la noche.

Nada tan elocuente como lo que dice el Doctor Argumosa de la Emulsion Marfil al Guayaquil: Certificado que he usado la Emulsion Marfil al Guayaquil en varios enfermos de Raquitismo, Escrofulismo y tuberculosis pulmonar encontrándola muy superior á la de Scott demás preparados similares.

De venta en todas las farmacias y Droguerías.

**Remedio notable.**—Una vida de sufrimientos—Graves perjuicios.—Gratis para los pobres.—Eterno reconocimiento.

«Vengo á llamar la atencion del público sobre este remedio notable: «Píldoras anti dispepticas del Dr. Heinselmann.»

Habiendo difícilmente soportado una vida de sufrimientos durante cuatro años, debido á fuertes cólicos y vómitos que diariamente me acometian después de cada comida, hasta el extremo de obligarme á abandonar todos mis negocios en mi casa de comercio, hace ya dos meses que me encuentro radicalmente curado por haber hecho solo uso de las píldoras anti dispepticas del Dr. Heinselmann las cuales no me cansaré de recomendar á todos los que puedan hacerles falta.

Mi reconocimiento es tan sincero hacia este notable remedio que hago presente que á todos los enfermos pobres que vengan á mi casa les daré sin retribucion alguna estas reputadas píldoras. Eternamente agradecido al Doctor Heinselmann le ofrezco este certificado. Alberto Marley. Buenos Aires Esmeralda. 884.

**Observacion muy importante.**—Las píldoras anti dispepticas del Dr. Heinselmann, curan todas las dolencias nerviosas, dolores y palpitaciones de corazon, hemorroides, jaquecas, enfermedades del estómago, hígado é intestinos y sobre todo son verdaderas purificadoras de la sangre.

Precio del frasco; pesetas 8'90. Agente en Murcia: A. Ruiz Sequier. Plaza de San Bartolomé.

**ESPECTÁCULOS**

**TEATRO ROMEA**

COMPANÍA DE D. JUAN ESPANTALEON

A las 8, «La última Carta» y el baile «De vuelta de la corrida».—A las 9, estreno, «Luisa» y el baile «La Malagueña y el Torero».—A las 10 menos cuarto, seccion doble, «El Padron Municipal» y el baile «Las playas de Winson».

**Observaciones Meteorológicas**

DEL DIA 11 DE ENERO

**TEMPERATURA**

A las 8 de la mañana: 12 grados y 6 décimas.

A las 3 de la tarde: 12 grados y 4 décimas.

Temperatura mínima, 9 grados y 1 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 8 grados y 0 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 14 grados y 4 décimas; idem al sol, 15 grados y 4 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de NE.

Por la tarde á las 3, viento de NE. Cielo por la mañana, cubierto.

Por la tarde, cubierto.

Presion: á las ocho de la mañana, 767'0 mm.

Por la tarde á las 3, 764'8 mm. Evaporacion, 2'7 mm.

**TELEGRAMAS DE AYER TARDE**

A las 11'35

En el sorteo de hoy han sido favorecidos con los premios mayores les siguientes números:

Premio 1.º de 250.000 pesetas

Núm. 19804, Barcelona

Premio 2.º de 125.000 pesetas

Núm. 5328, Madrid

Premio 3.º de 60.000 pesetas

Núm. 6074, Madrid

Premio 4.º de 30.000 pesetas

Núm. 14064, Mora

Con 6.000 pesetas. Números 3570 Mazarron; 2643, 11287, 20218, 4273, 5794, 8570 Madrid, 16713, 18829, 13988 Oviedo, 5001 Sevilla, 17062 Villagarcía, 6516 Girona, 20489 Nava del Rey, 388 Barcelona, 10770 Granada, 9424 Santander.

A la 1'35

El ministro de Ultramar Sr. Moret ha dado por terminadas ya sus gestiones, llevando á efecto la operacion de crédito que tenia pendiente, y se propone enviar á Cuba ocho millones de pesos en el vapor correo que saldrá de Cadiz para la Gran Antilla, el dia 20 del actual.

A la 1'37

Se han acentuado los rumores de que Calixto Garcia prepara un golpe de resonancia en la provincia de Santiago de Cuba y al efecto ha reconecido trado numerosas fuerzas rebeldes preponiéndose atacar á Mayari.

Se sabe que el general Blanco conecedor de estos propósitos, ha mandado una fuerte columna para dicho poblado, con objeto de reforzar la guarnicion y evitar un suceso como el de las Tunas y Guisa.

A la 1'40

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la R. O. disponiendo de la concentracion de 6000 reclutas del cupo de Ultramar que han de enviarse á Cuba, en sus respectivas zonas, desde las que saldrán seguidamente para los puntos de embarque.

A las 1'45

Aunque ha sido muy comentada, carece de importancia la cuestion de etiqueta surgida en Palacio entre un general, ayudante de la Reina y un ilustre jefe de la Armada, por qué lugar habia de

ocupar este cuerpo en la recepcion que se celebra.

El incidente quedó solucionado facilmente y sin consecuencias desagradables.

El motivo de no haber asistido al acto palatino el ministro de la Guerra, ha sido un fuerte catarro que sufre el mencionado general.

**DE ESTA MADRUGADA**

A las 9'10

Se han recibido telegramas del general Blanco que confirman el haber batido á Máximo Gomez.

Se le hicieron 13 muertos, entre ellos el cabecilla Juan Ordenes.

Se le cojieron gran número de caballos.

En las demás operaciones de toda la isla, desde el pasado miércoles, se les han hecho á los rebeldes 24 muertos; presentados 236.

Nuestras tropas, trece heridos

Bolsa: Cotizacion de hoy: 64.55. Cambios: Paris 32,80; Londres 33,53.

A las 10'15

D Jaima ha llegado á Venecia.

Weyler ha salido hoy de Barcelona para Madrid.

Se confirma que se llevarán las fórmulas ordenancistas y Weyler que dará en libertad.

El Consejo de Estado sigue examinando las reformas que se proyectan para Filipinas.

A las 10'35

La Junta Consultiva de Guerra ha dado un informe contrario al deseo del general Correa, que ha disgustado al Ministro.

Este pretendía que volvieran á Cuba los oficiales licenciados por Weyler.

El hecho se ha comentado mucho.

Oficialmente se sigue ignorando el paradero de Govin, á quien se le supone en la manigua trabajando por la paz.

Los periódicos ministeriales mismos, entre ellos «El Correo», califican ya de exagerados los optimismos sobre la pacificacion de Cuba. Dicen que falta aun mucho.

A las 10'35

El manifiesto de Pidal-Silvela se cree será la base del partido conservador. Está redactado con el mas amplio espíritu de concordia.

El efecto que se busca en dicho manifiesto es que solo queden fuera del partido unido los obstinados romeristas.

A las 10'37

La prensa de la noche, comentándolo mucho, anuncia que mañana se firmará el ascenso á general del coronel de caballería Lopez ó Serrano, que ocupan los números cinco y ocho, respectivamente, en el escalafon, aunque algunos de los que tienen los números preferentes estan pendientes de recompensas por hechos de armas.

La noticia ha producido efecto, porque agrava los conflictos militares.

Sección Amena

LA JOYA MILAGROSA

Hay, según los navegantes, allá lejos un país, cuyos pobres habitantes andan á todos instantes con sus bienes en un tris.

Ya un espantoso huracán hace en la cosecha riza, ya sepultura le dan las piedras, lava y ceniza de un repentino volcán.

Los de ilustre gerarquía y los míseros gañanes, todos viven entre afanes, recelando cada día terremotos y huracanes.

Para auxilio en tales daños, entrega el común Señor allí á cada morador, ya desde sus tiernos años, una joya de valor.

Y tales prodigios obra la joya á los niños dada, que con ella todo sobra, y sin ella no se cobra de lo que se pierda nada.

Sin embargo, aquella gente se echa tanto el alma atrás, que es la cosa más frecuente perder la joya excelente, y no recobrarla jamás.

Causará sin duda espanto su locura: pero ¿qué? ¿Nada igual aquí se vé? ¿No hacen muchos otro tanto con la joya de la fé?

Y sus luces, en verdad, son las que nos guían solas á puerto de claridad, en la noche y en las olas de la ruda adversidad.

J. E. Hartzzenbusch.

La vuelta de la Guerra

El clarín se oye sonar, flores y palomas caen... Son nuestros bravos que traen la paz, la dicha al hogar. Todas las almas se excitan al ver á nuestros hermanos, y se unen todas las manos, y todos los labios gritan: ¡La Paz! No hay mas que una idea que nobles pechos inflama, y alegre el pueblo le aclama: Es la paz. ¡Bendita sea! Mas con angustia cruel, una madre en su amargura, vertiendo llanto de amargura: — ¡Todos vuelven menos él!

Teodoro Guerrero.

CANTARES

He de mandar que me entierren sentado, cuando me muera para que puedas decir: se murió, pero me espera.

Andando me voy muriendo en ver que me has olvidado, en volviéndome á querer toda la vida me has dado.

No puedo ver que á otro miren los ojos de mi morena, que el corazón me palpita y yo me muera de pena.

De los delirios de amor nadie se puede fiar, porque estos se desvanecen como la espuma del mar.

Andando me voy cayendo, no es de nada, es que me muero de ver que ya no me quieres y yo olvidarte no puedo.

Francisco Lopez.

CHARADA

Solucion á la anterior: Cartagena. A mi apreciable amigo Rosendo Ruiz.

Mi «primera» con «segunda» á todo el mundo verás, la «tercera» con la «cuarta» es cuadrúpedo animal, la «tercera» con «segunda» al comerciante verás, y el «todo», querido amigo, bien pronto lo acertarás en cuanto te diga que es de esta provincia, ciudad.

Juan de Dios Molina.

Mi «tercera» con «primera» en los colegios verás, mi «segunda» es una sílaba que en el artículo está, y el «todo» de la charada en el aire encontrarás.

A. C. P.

A LOS PROPIETARIOS Y MAESTROS DE OBRAS

El precio del yeso, en la Fábrica de Aliaga, en Santo Angel, es desde hoy, el siguiente:

Un cargo yeso moreno, 26 reales. Un cargo id. blanco, 40 id.

A los que gasten en cualquier obra el yeso moreno de esta Fábrica, se le pondrá el blanco á 30 reales el cargo.

Por fanegas, el moreno, 40 céntimos de peseta, y el blanco 60 idem. 4-2

AMA DE GRUA.—Hay una para casa de los padres, tiene leche de dos meses, edad 20 años. Darán razon, partido de Nonduermas, al lado arriba de la Acequia Mayor, preguntando por Vicente García Rodríguez. 3-2

SILLERIA.—Se vende una, comprada hace poco, de París; doce sillones, dos sillones y sofá, negros, muy bonitos y nuevos. Se darán en precio arreglado por marcharse su dueño á vivir al campo. Puede verse en la calle de Saurin 7.

GRAN HOTEL DE ROMA PRINCIPE DE VERGARA 4 Y OSUNA CARTAGENA

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo García, ofrece á sus favorecedores, á la vez que un esmerado servicio é inmejorable mesa, economía en los precios.

El Gran Hotel de Roma es el mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por estar cerca de los principales centros comerciales de esta plaza.

EL MARAVILLOSO éxito que tiene la cada día más popular Agua Florida de Murray y Lanman, se explica por el mérito intrínseco del arleño. Solo la verdad puede resistir al tiempo y al hecho de ser hoy universalmente apreciada, es una prueba elocuente de su bondad. Basta usar una sola vez este delicioso perfume para convencerse que tanto en el pañuelo como en el baño y demás usos del tocador es único y sin rival.

A LOS QUE AUN no conocen el Tónico Oriental se les recomienda como rico y delicioso artículo para hermozas, perfumar y aumentar el cabello, la barba y los bigotes. Es superior á las pomadas y la mayor parte de los aceites generalmente usados, pues además de su aplicación para dar suavidad y brillo al pelo posee propiedades medicinales que dan vigor á la piel del cráneo, impiden la calvicie y las canas prematuras y sobre todo conservan la cabeza siempre libre de caspa.

A los que una vez lo conocen él mismo se recomienda. Evitense las espúreas imitaciones.—Exítese la Marca Industrial de Lanman etc., Kemp grabada en acero (no litografiada).

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía, Barcelona. De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva Murcia.

Anís del Cantabro

Henri Garnier & C. Pasajes Guipúzcoa.

Muebles de lujo

Almacén de MARIANO GARRIGOS Sociedad núm. 15

Grandes existencias de todas clases de muebles al alcance de todas las fortunas. Especialidad en camas de maderas finas desde 40 pesetas en adelante. Se facilitan fotografías de los muebles construidos en dicha casa.

ESTERERÍA DE D. JOAQUIN PASTOR ALJEZARES, 27, MURCIA

En este establecimiento que cuenta más de setenta años de existencia, pues es el primitivo, se ha recibido grande y variado surtido de géneros en pita, esparto ó junco, dibujos todos de novedad, peludos, limpiabarros de sogas y de cepillo, etc. Hay también persianas, todo á precios módicos y de buena calidad.

Estestería de Pastor Calle de Aljezares, núm. 27. Murcia.

«Guía de Ferrocarriles» La del presente mes de Enero, se ha recibido en la imprenta de ese periódico y se vende á 60 céntimos.

PIANO VERTICAL.—Se vende uno que está en muy buen estado, en precio módico. Para verlo y tratar, Desamparados, 15.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Oadiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1893, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Oadiz y efectuando antes las escalas de Morsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Pó.—Viajes regulares para Fernando Pó, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Oadiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tanger.—El vapor «Joaquin del Piélagos», sale de Oadiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Oadiz, los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongacion á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costaferme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Bebajas á familias, Precios convencionales por camarotes de lujo. Bejaba por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos desigñen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Paranáms informes en Barcelona.—La Compañía Trasatlántica y Sres. Bipol y C.ª, Plaza Palacio. Oadiz.—Delegacion de la «Compañía Trasatlántica»

Coruña.—D. E. de Guarda.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sres. Dary y C.ª

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

Lechería Suiza

A ruegos de muchos consumidores, y teniendo número abundante de vacas, desde hoy queda establecido el servicio á domicilio con las mismas vacas, por mañana y tarde, lo que se avisa para conocimiento de los mismos; los encargos se hacen en el mismo establecimiento.

Se venden terneras y vacas suizas, para tratar con el dueño San Patricio, 1, bajo, de 6 á 10 de la mañana y de 4 á 8 de la noche.

p-8-7

Libro LA GIMNASIA EN MURCIA, por Don A. P. P. Se vende á una peseta, en la imprenta de este periódico.

A las Señoras y Señoritas En la calle de la Corredera, número, 49, 2.ª, se hacen toda clase de bordados, tanto en blanco como en color, y se admiten señoritas para la enseñanza del mismo.

Nada de anuncios retumbantes. Precios económicos, y bondad, tanto en el trabajo como en la enseñanza. 8-4

ANÍS, RON Y COGNAC ESCARCHADOS A 7 REALES BOTELLA

Se venden tortas y mantecados. —Vinos y licores de todas clases.

PASTELERIA DEL PROGRESO esquina á la calle de Bodogones

ACADEMIA de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y calligrafía bajo la dirección de Don Manuel Albaladejo Illán

DISPENSARIO OFTALMICO

Y CASA DE CURACION PARA ENFERMOS DE LOS OJOS EXCLUSIVAMENTE DEL DOCTOR CLOSA

oculista de la Beneficencia Provincial y Municipal VINADER 4 Y PORCEL 4 MURCIA

Hay habitaciones independientes y convenientemente dispuestas para estancia de los enfermos y operados Consulta: todos los días de 9 á 12 de la mañana GRATIS A LOS POBRES.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curacion segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor de estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Es recetado por los médicos. Botella 5 pesetas. Serrano, 80, farmacia, Madrid

EN MURCIA, SR. RUIZ SEIQUER Y PRINCIPALES FARMACIAS

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES

ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMERIAS PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACEITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO Y RICOS

REMEDIO SEGURO PARA AFECIONES PULMONARES

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA

PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK

EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS FERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INSIPENTE.

INFALIBLE

DE HIGADOS FRESCOS

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva, Murcia.

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA

MAQUINAS PARA COSER WERTHEIN DE TODOS LOS SISTEMAS



MARCA DE FABRICA

Camas de Hierro De las mejores fábricas del país y extranjeras

Camas de Madera De haya en negro, y en su color desde 30 pesetas en adelante.

Colchones de Muelle De todos los sistemas y á la medida, telas metálicas sueltas.

VENTA A PLAZOS. GRANDES R. BAJAS AL CONTADO

Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ, Val de San Antolin, 32 y 34. 15-8

ALMONEDA.—Tapicería, cómoda, mesas de comedor y otros muebles. Infante, 1, pral. 8-7

Marcos Amorós

Higos ñorales de 1.ª y 2.ª. Pajareros de 1.ª y negros de 1.ª de Alhama y del Reino, todos de superior calidad.

Se venden por medios kilos á los precios siguientes:

Norales 1.ª á 20 céntimos medio kilo, por arrobas á 16 reales, ó sean los 11 y medio kilos. Id 2.ª á 15 céntimos medio kilo y por cofines á 14 reales arroba.

Pajareros á 40 y 35, id. por arrobas á 36 y 34 idem.

Los negros del reino á 25 céntimos libra y á 23 reales arroba.

Pan de higos pajareros á 4 reales libra con nuez y 3 y medio sin ella. De ñorales y negros á 60 y 70 céntimos.

Hay pasas de sol á 35 céntimos el medio kilo y por cajas se hará alguna rebaja.

Pasas en racimo á 50 céntimos el medio kilo, y por cajas se hace una gran rebaja.

LORITO.—Se ha extraviado uno blanco. Al que lo presente casa del Sr. Marqués de Ordoño, se le agradecerá ó gratificará.

Enrique Renard

CIRUJANO DENTISTA CALDERON DE LA BARCA NUN. 1. Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6.

LIBROS

Bonitamente encuadernados se han recibido y se venden en la imprenta de este periódico los siguientes libros cuyos precios se indican: Código civil, 2 pesetas 50 céntimos; Novísima ley del Timbre, con el Reglamento y un Índice alfabético, 2 pesetas; Código de Comercio reformado y ley de Hipoteca Naval, 3 pesetas; Manual de consumos, 2 pesetas; Leyes Municipal y Provincial, 2 pesetas; Reglamento y tarifas de Contribucion industrial y de Comercio, reformado, 3 pesetas.